

День воссоединения Крыма с Россией

КРЫМ – ЭТО

РОССИЯ

**18 МАРТА – ДЕНЬ ВОССОЕДИНЕНИЯ
КРЫМА И СЕВАСТОПОЛЯ С РОССИЕЙ**



Крым в античные времена. Издревле Крым называли Таврикой – по имени племен тавров, населявших юг полуострова. В VI–V веках до нашей эры греки создали на побережье торговые колонии. Ими были построены современные Керчь, Феодосия, Херсонес и другие города. В I веке нашей эры полуостров перешел под власть Римской империи, началось распространение христианства. Впоследствии эти земли захватывали скифы, готы и гунны. При византийском императоре Юстиниане (VI век) заложены крепости Алустон (Алушта), Гурзуф, Симболон (Балаклава) и Судак. **Монгольский и турецкий период.** С ослаблением Византии на полуострове появлялись тюрки, хазары, печенеги и венгры. Киевский князь Владимир женился на византийской царевне Анне, а затем принял христианство. В 1200-х годах Крым оказался частью Золотой Орды и Великого шелкового пути. Прошло 200 лет, и после распада ордынского государства было образовано Крымское ханство. Оставшиеся генуэзские крепости и греческие города побережья завоевала Османская империя. Зависимые от турков ханы открыли долгий "сезон набегов" на Русское государство. **Крым при Российской империи.** В XVIII веке нейтрализация ханской угрозы плавно перетекла в присоединение Крыма к России. Все чаще используется название "Таврида", хотя слово "Крым" (от ордынской резиденции Кырым или тюркского "qırım", по-русски – "перекоп") не покинуло лексикон. В 1784 году основан порт-крепость, который Екатерина II назвала Севастополем. Русскими, а также болгарями, греками и немцами осваиваются новые земли. Россия проложила на полуострове дороги, открыла производства, учебные заведения, музеи и курорты. **Крымская война.** В 1853 году Турция объявила России войну, в 1854-м к османам присоединились Великобритания и Франция, спустя год – королевство Сардиния. Военной агрессией грозили Австрия и Пруссия. Создание огромной коалиции Тютчев приписал "многолетнему разжиганию ненависти на Западе", пришедшем "преградить России путь в будущее". Этого не произошло. Русские сдержали превосходящие силы противника, а в 1856 году стороны подписали компромиссный мир. Турции были переданы крохи наших протекторатов (впоследствии возвращены), Черное море признали демилитаризированной зоной. Впрочем, вскоре Россия восстановила Черноморский флот в прежнем качестве. **Крым в составе СССР.** После революционной разрухи и красного террора в Крыму постепенно наладилась жизнь. Строились новые заводы и военные объекты, появился пионерлагерь "Артек". В годы Великой Отечественной войны полуостров стал ареной тяжелых боев. Несмотря на героическую оборону Севастополя и других городов, Крым оккупировали немцы. В 1944 году операция по освобождению Крыма увенчалась успехом, а в 1945-м здесь состоялась знаменитая Ялтинская конференция. С 1955 года Крымская область находилась в составе УССР – передачу полуострова от РСФСР соседней республике советское руководство объясняло хозяйственной необходимостью. **Крым в составе Украины.** После развала СССР полуостров отошел Украине в атмосфере дипломатических скандалов. Начало украинского суверенитета в 1990-х годах ознаменовалось расцветом преступности. Некогда цветущий регион приобрел криминальную славу. В XXI веке количество плохих новостей пошло на убыль, реализовывались государственные проекты (например, по альтернативной



энергетике), но Украиной крымчане себя так и не почувствовали. **26**

февраля 2014 года. Эта дата фактически стала последним днем украинской власти. Митинг 26 февраля 2014 года у стен тогда еще Верховного совета называют точкой невозврата. В 15:00 должно было начаться внеочередное пленарное заседание парламента Крыма. На повестке дня были два вопроса «О политической ситуации в Крыму» и «Об отчете Совета министров Крыма». Уже к 11:00 площадь перед крымским парламентом заняли тысячи активистов с украинскими и крымскотатарскими флагами, большинство из них – сторонники меджлиса*. Обстановка накалялась. Правоохранители пытались разделить пророссийских активистов

от членов меджлиса*, но без трагедий не обошлось. Двое людей (оба – со стороны «Русского Единства») погибли. Заседание парламента так и не провели, не получилось собрать кворум. **27 февраля 2014 года.** В этот день в Крым зашли «вежливые люди». Во взятом под контроль российскими военными парламенте прошла внеочередная сессия - отправлен в отставку глава Совмина Анатолий Могилев. На этот пост депутаты избрали Сергея Аксенова. Объявлено о назначении референдума о статусе Крыма. Собравшиеся у крымского парламента люди встретили эту новость с восторгом. **28 февраля 2014 года.** В Крыму утвердили новый состав правительства. Тем временем в Севастополе выход из Балаклавской бухты перекрыл ракетный катер Черноморского флота. Корабли ВМСУ и погранслужбы Украины не могут выйти в море. Это же касается и подъезду к военному аэродрому «Бельбек». В Симферополь в надежде встретиться с крымскими парламентариями прибыл украинский нардеп Петр Порошенко. Но до здания нынешнего Госсовета так и не дошел: его окружили люди и сопровождали криками: «Фашист». Правоохранителям с трудом удалось удержать местных жителей. Порошенко скрылся от толпы в такси, крымчане блокировали машину, но той все же удалось выехать. **1 марта 2014 года.** «Вежливые люди» пока не раскрыли себя и остаются «военными без опознавательных знаков», но открыто появляются на улицах крымских городов. В Генеральном консульстве Российской Федерации в Симферополе началась процедура выдачи российских

паспортов бывшим сотрудникам подразделения «Беркут». **2 марта 2014 года.** Все пограничные пункты на территории Крыма перешли под контроль властей республики. Узлы связи выведены из строя. По всему полуострову продолжается блокирование воинских частей Вооруженных сил Украины. Военнослужащим предложено принять присягу на верность народу Крыма, в противном случае - вернуть оружие на склады. Командующий военно-морскими силами Украины Денис Березовский присягнул на верность крымскому народу. На Украине тотчас возбудили в отношении него уголовное дело за измену. **3 марта 2014 года.** Первый рабочий понедельник после «захвата» зданий Совмина и Верховного совета республики проходит в спокойной обстановке. Самооборона и стоящие за их спинами вооруженные люди без опознавательных знаков берут под контроль новые объекты, а остатки военно-морских сил Украины блокированы в Севастопольской бухте и на Донузлаве. **4 марта 2014 года.** Впервые президент России Владимир Путин прокомментировал возможное присоединение Крыма к России. Он подчеркнул, что только сами граждане, проживающие на определенных территориях, могут определять свою судьбу. ЦИК Украины тем временем заблокировал доступ к электронной базе избирателей Крыма и Севастополя для максимального осложнения подготовки к проведению референдума. «Вежливые люди» продолжают контролировать украинские воинские части. **5 марта 2014 года.** Оперативники СБУ получили «важное» задание – задержать и доставить в украинский суд для последующего заключения под стражу председателя правительства Крыма Сергея Аксенова и спикера парламента республики Владимира Константинова. Разумеется, им это не удалось. **6 марта 2014 года.** Верховный совет Крыма предложил президенту России Владимиру Путину и Федеральному собранию начать процедуру вхождения республики в состав РФ в качестве субъекта, не дожидаясь результатов перенесенного на 16 марта референдума. **7 марта 2014 года.** Военный аэродром «Бельбек» в Севастополе, где одновременно базировались и украинские, и российские войска, остался без радиосвязи. Минобороны Украины приказывает всем военнослужащим, а также курсантам военных учебных заведений в ближайшее время вернуться в Незалежную. Комитет избирателей Украины называет грядущий референдум правонарушением. **10 марта 2014 года.** Наталья Поклонская назначена прокурором Крыма. Власти полуострова объявили о национализации флота Украины. Севастопольская городская госадминистрация с 12 марта переходит на русский язык делопроизводства. Основные украинские телеканалы в городе-герое больше не вещают. Тем временем по всему полуострову одним из самых ходовых товаров становится российская символика. **11 марта 2014 года.** Верховный совет Автономной Республики Крым и Севастопольский горсовет приняли декларацию о независимости Автономной Республики Крым и города Севастополя. Парламент Крыма принял постановление «О гарантиях восстановления прав крымско-татарского народа и его интеграции в крымское общество». **12 марта 2014 года.** Власти Крыма принимают решение об установке около двух сотен дизельных мобильных электростанций на полуострове - на случай прекращения поставок электричества из Украины. Страны Большой семерки отказались признавать результаты референдума о статусе Крыма, запланированного на 16 марта. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, несмотря на приглашение крымских властей, отказалась присылать своих наблюдателей на референдум. **13 марта 2014 года.** Украинские военнослужащие, отказавшиеся перейти на сторону сил самообороны Крыма, начали покидать

территорию полуострова. Служба безопасности Крыма сообщает о планах массовых провокаций, готовящихся на полуострове для срыва референдума. **14 марта 2014 года.** «Вежливые люди» взяли под контроль большинство объектов Государственной пограничной службы и воинских частей на полуострове. В Симферополе с фасада здания Верховного Совета Крыма сняли герб Украины. В крымских кинотеатрах возобновили показ фильмов на русском языке. **15 марта 2014 года.** В Крыму зарегистрированы 135 наблюдателей из 23 стран, аккредитованы 623 журналиста из 169 СМИ. Объявлен «день тишины», который отличился небывалым спокойствием. Совбез ООН провел голосование по подготовленному США проекту резолюции о незаконности референдума в Крыму. Россия проголосовала против, использовав право вето, Китай воздержался. **16 марта 2014 года.** Исторический день - состоялся референдум, по результатам которого полуостров воссоединился с Россией. Явка избирателей рекордно высокая, это становится ясно сразу. Граждане выстраиваются в очереди, чтобы проголосовать. Даже пожилые избиратели отказываются голосовать на дому, все хотят быть причастными к историческому событию. В Симферополе и Севастополе по окончании голосования проходят праздники на центральных площадях. Улицы заполнены людьми с триколорами и лозунгами «Россия!» на фоне праздничного салюта.



18 марта в Республике Крым празднуется День воссоединения Крыма с Россией. Государственный совет Крыма 27 февраля 2015 года внес изменения в закон "О праздниках и памятных датах Республики Крым", установив, что 18 марта становится официальным праздником, выходным днем и ежегодно будет отмечаться как День воссоединения Крыма с Россией.

В Севастополе дата 18 марта называется Днем возвращения города Севастополя в Россию и также считается нерабочим днем согласно закону "О праздниках и памятных датах города Севастополя". Крым и Севастополь вновь стали регионами России в марте 2014 года. Историческому событию

предшествовал референдум, прошедший 16 марта 2014 года. По итогам референдума воссоединение с Россией поддержали 96,77% жителей Крыма и 95,6% жителей Севастополя.



*Присоединение, а вернее – возвращение,
этих территорий в состав России
было зафиксировано межгосударственным договором,
подписанным 18 марта 2014 года в Георгиевском зале
Большого Кремлевского дворца в Москве
главами России и Республики Крым.*

18 марта 2014 года президент РФ Владимир Путин, глава Верховного совета Крыма Владимир Константинов, премьер-министр республики Сергей Аксенов и председатель городского совета Севастополя Алексей Чалый подписали Договор между Российской Федерацией и Республикой Крым о принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов. 20 марта 2014 года Договор был ратифицирован Государственной Думой, 21 марта – Советом Федерации. 21 марта президент России Владимир Путин подписал закон о ратификации межгосударственного договора, Республика Крым и город Севастополь стали 84-м и 85-м субъектами РФ.

Согласно договору о присоединении, все жители Крыма признаются гражданами России, если не написали заявление о том, что хотят оставить гражданство Украины.

Республика Крым – уникальный и стратегически важный регион Российской Федерации в Азово-Черноморском регионе. Неповторимый исторический путь развития территории, многонациональный и поликонфессиональный состав населения, культурное многообразие определили особое место Крыма в культурном пространстве России. В то же время Республика Крым является одним из крупнейших туристских и санаторно-курортных центров России, в регионе располагаются основные судостроительные мощности России в Черном море, Республика Крым является крупным производителем продовольствия. Благоприятные природно-климатические условия и особое геополитическое положение Республики Крым постоянно привлекали в регион на отдых, лечение и постоянное место жительства жителей из других регионов России и разных стран мира. За период нахождения Республики Крым и города Севастополя в составе Российской Федерации в целом осуществлена их интеграция в правовое, экономическое, финансовое и социальное пространство Российской Федерации.

Были преодолены критические инфраструктурные ограничения. Построены ключевые объекты транспортной, энергетической и социальной инфраструктуры.



Построены Крымский мост и трасса "Таврида", которые позволяют обеспечить транспортное сообщение Крыма с материковой частью, новый аэровокзальный комплекс международного аэропорта Симферополь имени Ивана Айвазовского.

Реализованы проекты в сфере энергетики, что позволило создать устойчивую систему стабильного энергосбережения потребителей, находящихся на территории Крымского полуострова. Построены энергетический мост и электростанции – Таврическая и Балаклавская (Севастопольская)

парогазовые установки – тепловые электростанции. Построен многопрофильный республиканский центр "Крымская республиканская клиническая больница имени Н.А. Семашко".

Строятся новые очистные сооружения и водозаборы, благоустроены более 280 общественных пространств, открыты более 60 отелей и санаториев, возведены и реконструированы более 140 детских садов, открыты семь новых школ, строятся еще 14, созданы более 500 спортивных площадок и два крупных физкультурно-оздоровительных центра, открыт дворец водных видов спорта в Симферополе.



Как отметил председатель Госсовета республики Владимир Константинов, таких изменений в Крыму не было со времен восстановления после Великой Отечественной войны. По словам Владимира Константинова, сегодня Крым – высокоразвитый регион не только по российским, но и по мировым меркам. В Севастополе реализуется грандиозный архитектурный и инфраструктурный проект — культурный кластер на мысе Хрустальном, в который входят Академия хореографии, Театр оперы и балета, музейный комплекс. Строится уникальный историко-археологический парк "Херсонес Таврический" вблизи древнего Херсонеса. В настоящее время идет строительство музеев Античности и Византии, Христианства, Крыма, международного археологического комплекса, туристического и

паломнического центров, кварталов с реконструкцией древнего облика Херсонеса.

С момента воссоединения с Россией в Севастополе было построено более 120 объектов, в их числе: детские сады, школы, спортивные комплексы. В рекордные сроки были построены детская школа искусств и филиал "Артека" – детский центр "Корсунь". Согласно исследованию Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), приуроченного к десятилетию "Крымской весны", порядка 86% россиян оценивают воссоединение Крыма с Россией, произошедшее в 2014 году, как положительное и правильное решение, максимум сторонников этой точки зрения пришелся на 2014 год – доля убежденных в правильности решения достигала рекордных 96%. Среди главных аргументов сторонников этой точки зрения – восстановление исторической справедливости, большая часть населения на полуострове русские, самостоятельно принятое решение в ходе референдума, национальная безопасность страны. Вопреки экономическим трудностям, россияне остаются верны своим убеждениям – вхождение полуострова в состав Российской Федерации принесло нашей стране больше пользы (73%). Примерно столько же опрошенных признают ключевую роль Крыма и Севастополя в обеспечении обороноспособности России (77%). Также в ходе мартовского опроса абсолютное большинство наших сограждан заявили, что воссоединением с Крымом Россия доказала готовность отстаивать свои национальные интересы (85%).





КРЫМ

РОССИЯ